
Ro.wl".anle .adanla M616.
Zrzutujmy w8zY8tkie wielokaty na
olf liczbow". Obraz kazdego z nich
je8t odcinkiem. W8zY8tkie te odcinki
maj" punkt w8pólny (np. najwiek8zy
8polfród ich lewych konców). Pr08ta
pr08topadla do 08i, przechodzaca
przez ten punkt, ma punkty w8p6lne
ze w8zY8tkimi wielokatami.

A

Ro.wi".anie zadania M61'1.
U dowodnimy, ze taki wielolllian nie
i8tnieje. Jdli P ma w8p6lczynniki
naturalne, W6WCZ3S, oczywi:icie.
dla d08tatecznie duzych k 8uma

cyfr liczby ,p(lOk) r6wna je8t
8umie 8um cyfr w8p6lczynnik6w
wielolllial1u PI a wiec P(n) nie
jest rozbiezny do niesko11czol1osci.
Wystarczy teraz udowodnic,
ze dla dowolnego wieloluianu P
o w8pólczynnikach calkowitych istnieje
taka liczba naturalna d, ze wicloll1ian

Q(x) = P(x + d) Ula w8p6lczynniki
naturalne. Niech

P(x) = L a,x'.
1=0

Mozemy zalozyc, zean > O. Mamy

Q(x) = P(x+ d) =

i=O k=O

Ale

bo (ln > O.

W rozwiazaniu byl blad
Zadanie M 600 (Delta 5/1991) polegalo na znalezieniu figury zlozonej z ortocentrów
(punktów przeciecia wysokosci) trójkatów ABC, gdzie A i B sa ustalone, a C
przebiega ustalony okrago przechodzacy przezA i B. W rozwiazaniu podano,
ze figura ta jest obraz symetryczny okreguo wzgledem prostej AB bez punktów A i B.

Pan Krzysztof Zajkowski z Moniek zwrócil nam uwage, ze rozwiazanie jest

zle (napisal bardzo uprzejmie: istnieje drobna usterka) i dowiódl, ze wlasciwym----l
rozwiazaniem jest obraz okreguo w przesunieciu o wektor 2MM' (gdzie M to
srodek okregu o, a M' to srodek odcinka AB) bez obrazów punktów A i B w tym
przesunieciu. Dlaczego mozna napisac, ze jest to drobna usterka? Zapewne dlatego,
ze obraz okregu o w symetrii wzgledem prostej AB jest ta sama figura, co obraz tego----l
okregu w przesunieciu o wektor2MM'j mozna wiec spojrzec na to tak, ze róznica
polega jedynie na drobiazgu - które dwa punkty nalezy pominac. Ale musimy jasno
powiedziec jeszcze raz - rozwiazanie bylo zle.

A oto dobre rozwiazanie pana Zajkowskiego.
Oznaczmy przez C' obraz punktu C w symetrii wzgledemM,' a przez Q - obraz
C' w symetrii wzgledem M'. Wówczas C'AJ..AC i C'BJ..BC (bo CC' jest srednica
okregu o) oraz o.BI!C'A i o.AI!C'B (bo symetria srodkowa przeprowadza proste
na proste do nich równolegle). StadQ jest ortocentrum (boOBJ..AC i o.AJ..BC).
Ale w ten sposób zbiór ortocentrów to zbiór obrazów mozliwych punktów C (a wiec

bez A i B) w zlozeniu dwu symetrii srodkowych - wzgledemM i M'. Zlozenie takich----l
symetrii jest przesunieciem o wektor2MM'.

Pozostaje pytanie, gdzie w rozwiazaniu zadaniaM 600, które zamiescilismy, kryje sie
blad. Otóz wykazalismy tam, ze kazde ortocentrum lezy na obrazie symetrycznymo

wzgledem prostej AB (co jest prawda), a nic nie powiedzielismy o figurze utworzonej
przez wszystkie ortocentra.

Jeszcze gorzej wyglada sprawa uwagibez punktów Ai B. Oczywiscie, punkty te moga
byc ortocentrami pewnych sposród rozpatrywanych trójkatów: gdyAC jest srednica,
ortocentrum jest B, a gdy srednica jestBC - ortocentrum jest A.

Bardzo dziekujemy panu Z,ajkowskiemu i przepraszamy wszystkich Czytelników.

Marek KORDOS

Wyniki Konkursu Prac Uczniowskich z Matematyki
Komisja Konkursu Prac Uczniowskich z Matematyki, obradujac dnia
9 wrzesnia 1991 roku w Katowicach w skladzie: Zdzislaw Pogoda - przewodniczacy,

Jerzy Bednarczuk, Piotr Hajlasz, Marek Kordos, Andrzej Makowski, Zofia Muzyczka,
Agnieszka Wojciechowska, Micha.l Wojciechowski, biorac pod uwage wybór tematu,
poziom pracy i przebieg obrony, postanowila przyznac:
1. zloty medal i nagrode w wysokosci zl 700.000,- Marcinowi Kasperskiemu z IX LO

im. Klementyny Hoffmanowej w Warszawie, za prace ~7zbiorów wypu/clych bez

srodka symetrii,
2. srebrny meda.l i nagrode w wysokosci zl 700.000,- Grzegorzowi Zwarze

z IV LO im. Tadeusza Kosciuszki w Toruniu, za praceWspólne punkty stale

wielomianów komutujqcych,

3. brazowy medal i nagrode w wysokosci zl 350.000,- Malgorzacie Sek z Zespolu Szkól
Zawodowych im. Edwarda Dembowskiego w Wieliczce za praceLamane spiralne,

4. wyróznienie i nagrode w wysokosci zl 350.000,- Mikolajowi Rotkiewiczowi z XIV LO
im. Stanislawa Staszica w Warszawie za praceWzór na n-ta liczbe pierw8zq,

5. dyplom uczestnictwa w finale Zbigniewowi Romanowskiemu z XIV LO
im. Stanislawa Staszica w Warszawie za praceRózniczkowanie ciagów i coz tego

wynika ... ,

6. nagrody pieniezne opiekunom prac: Krzysztofowi Chelminskiemu i Bronislawowi
Pabichowi po zl 300.000,- oraz Henrykowi Pawlowskiemu i Miroslawowi Usckiemu

po zl 150.000,-.
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